
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

στο σχέδιο νόµου «Κύρωση της Σύµβασης Μίσθωσης
µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας και των εταιρειών
ENERGEAN OIL & GAS – ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΙΓΑΙΟΥ ΑΝΩ-
ΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΥΔΡΟΓΟ-
ΝΑΝΘΡΑΚΩΝ και PETRA PETROLEUM INC. για την πα-
ραχώρηση του δικαιώµατος έρευνας και εκµετάλλευ-
σης υδρογονανθράκων στη χερσαία περιοχή των Ιωαν-
νίνων»

Προς τη Bουλή των Ελλήνων

ΕΙΣΑΓΩΓΗ - ΓΕΝΙΚΑ

Με το παρόν σχέδιο νόµου κυρώνεται και αποκτά ισχύ
νόµου η Σύµβαση Μίσθωσης για την παραχώρηση του δι-
καιώµατος έρευνας και εκµετάλλευσης υδρογονανθρά-
κων στην περιοχή «Ιωάννινα» που υπεγράφη στην Αθή-
να τη 14η Μαΐου 2014 (η «Σύµβαση Μίσθωσης»).
Η υπογραφή αυτής της Σύµβασης Μίσθωσης αποτελεί

ιδιαίτερα σηµαντική εξέλιξη για την Ελλάδα, καθώς επα-
νεκκινεί τη διαδικασία έρευνας υδρογονανθράκων στην
Ελληνική Επικράτεια, δηµιουργώντας προϋποθέσεις για
ουσιαστική συµµετοχή του εν λόγω κλάδου στην ανά-
πτυξη της ελληνικής οικονοµίας. 
Η εξέλιξη αυτή επιβεβαιώνει ότι µπορεί να διαµορφω-

θεί ένα νέο παραγωγικό µοντέλο στην αξιοποίηση του ο-
ρυκτού µας πλούτου µε σεβασµό στο περιβάλλον, που
θα προσφέρει ισχυρά οικονοµικά αντισταθµιστικά οφέλη
για τις τοπικές κοινωνίες αλλά και σηµαντικά δηµόσια έ-
σοδα για τον Κρατικό Προϋπολογισµό.
Η επιλογή και ανάδειξη της σύµπραξης εταιρειών

«Energean Oil & Gas-Ενεργειακή Αιγαίου Ανώνυµη Εται-
ρεία Έρευνας και Παραγωγής Υδρογονανθράκων» και
«Petra Petroleum Inc.», που αποτελούν τους Συµµισθω-
τές της παρούσας Σύµβασης Μίσθωσης, έγινε σύµφωνα
µε τη διαγωνιστική διαδικασία της ανοικτής πρόσκλησης
(open door) που προβλέπεται στο άρθρο 2 παρ. 17 περί-
πτωση γ΄ του ν. 2289/1995, όπως τροποποιήθηκε µε το
άρθρο 156 παρ. 10 του ν. 4001/2011, που ενσωµατώνουν
τις διατάξεις της ευρωπαϊκής οδηγίας 94/22/EC.
Δυνάµει της Απόφασης του Υφυπουργού Περιβάλλο-

ντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, Ι. Μανιάτη,
Δ1/Α/33/2.1.2012 περί «Διεθνούς Δηµόσιας Ανοικτής
Πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος για παραχώρη-
ση δικαιώµατος έρευνας και εκµετάλλευσης υδρογοναν-
θράκων στις θαλάσσιες περιοχές «Πατραϊκός Κόλπος
(Δυτικά)» και «Κατάκολο» και στη χερσαία περιοχή «Ιω-
άννινα» (Β΄ 76), προσκλήθηκαν από το Υπουργείο Περι-
βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, φυσικά
και νοµικά πρόσωπα που πληρούν τις απαιτήσεις της
Πρόσκλησης να υποβάλουν προσφορά για παραχώρηση
του δικαιώµατος έρευνας και εκµετάλλευσης υδρογο-
νανθράκων σε τρεις περιοχές της Δυτικής Ελλάδας (Πα-
τραϊκός Κόλπος, Κατάκολο και Ιωάννινα) συγκεκριµένης
έκτασης, οι οποίες είχαν αποτελέσει αντικείµενο διαδι-
κασίας παραχώρησης και στο παρελθόν.
Τα κριτήρια αξιολόγησης περιγράφονται αναλυτικά

στην Πρόσκληση και συνίστανται κυρίως: α) στην οικο-
νοµική ικανότητα των υποψηφίων να διεκπεραιώσουν τις
ερευνητικές εργασίες, β) στην αποδεδειγµένη τεχνική ε-

µπειρία και ικανότητα, γ) στις τεχνικές και οικονοµικές
παραµέτρους των προσφορών, δ) στην ποιότητα του
Προγράµµατος Εργασιών και το χρονοδιάγραµµα, ε) στη
γεωλογική γνώση των υποψηφίων της ευρύτερης γεω-
γραφικής περιοχής και του τρόπου διεξαγωγής της έ-
ρευνας, στ) στην εµπειρία στην όρυξη γεωτρήσεων µε-
γάλου βάθους, ζ) στην εµπειρία και διαχείριση έργων σε
περιβαλλοντικά ευαίσθητες περιοχές, η) στην αποτελε-
σµατικότητα των υποψηφίων από προηγούµενες παρα-
χωρήσεις και θ) στη σύνθεση της σύµπραξης και του
προτεινόµενου µέλους ως εντολοδόχου.
Ακολούθως, µε την Δ1/Α/13902/28.6.2012 απόφαση

του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής συγκροτήθηκε Επιτροπή για την υποστήριξη
του Υπουργείου στη διαδικασία παραχώρησης του δικαι-
ώµατος έρευνας και εκµετάλλευσης υδρογονανθράκων
σύµφωνα µε την ως άνω Διεθνή Δηµόσια Ανοιχτή Πρό-
σκληση. Επιπλέον, εν όψει της τεχνικής αξιολόγησης
των προσφορών και της έναρξης των διαπραγµατεύσε-
ων µε τις συµµετέχουσες συµπράξεις εταιρειών, ζητήθη-
κε η συνδροµή του Γαλλικού Ινστιτούτου Πετρελαίου
BEICIP FRANLAB ως τεχνικού συµβούλου της Επιτρο-
πής Αξιολόγησης. Μετά την ολοκλήρωση της διαδικα-
σίας των διαπραγµατεύσεων στη βάση των επτά αντα-
γωνιστικών σηµείων που περιγράφονται στο τεύχος ο-
δηγιών και τη συγκριτική αξιολόγηση των τελικών δε-
σµευτικών προσφορών που υπέβαλαν τα συµµετέχοντα
επενδυτικά σχήµατα, προέκυψε η υπεροχή της σύµπρα-
ξης των εταιρειών «Energean Oil & Gas-Ενεργειακή Αι-
γαίου Ανώνυµη Εταιρεία Έρευνας και Παραγωγής Υδρο-
γονανθράκων» και «Petra Petroleum Inc.» και η εισήγηση
της Επιτροπής στον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργει-
ας και Κλιµατικής Αλλαγης για την υπογραφή της Σύµβα-
σης Μίσθωσης µε το εν λόγω επενδυτικό σχήµα.

A. Ο ΣΚΟΠΟΣ, ΤΑ ΟΦΕΛΗ ΚΑΙ Η ΣΗΜΑΣΙΑ 
ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

H υπογραφή της παρούσας Σύµβασης Μίσθωσης, κα-
θώς και οι αντίστοιχες Συµβάσεις Μίσθωσης για τις πε-
ριοχές «Πατραϊκός Κόλπος (Δυτικά)» και «Κατάκολο»,
δηµιουργούν ένα νέο τοµέα της εθνικής οικονοµίας και
ενισχύουν σηµαντικά τη θέση της Ελλάδας ως ενεργεια-
κού κόµβου. Δεδοµένου ότι η εξόρυξη υδρογονανθρά-
κων συνδέεται µε το έδαφος ή τον υποθαλάσσιο, κατά
περίπτωση, χώρο της επικράτειας, πρόκειται κατ’ ουσίαν
για άσκηση εθνικής κυριαρχίας (εντός των χερσαίων ο-
ρίων και των χωρικών υδάτων της επικράτειας) και εθνι-
κών κυριαρχικών δικαιωµάτων εκ µέρους του Ελληνικού
Δηµοσίου επί των πηγών υδρογονανθράκων. Με την υ-
πογραφή της παρούσας Σύµβασης Μίσθωσης, καθώς και
των αντίστοιχων Συµβάσεων Μίσθωσης για τις περιοχές
«Πατραϊκός Κόλπος (Δυτικά)» και «Κατάκολο», γίνεται
δυνατή η άσκηση των εθνικών κυριαρχικών δικαιωµάτων
της χώρας µέσω της αξιοποίησης του εθνικού πλούτου
µε παράλληλα πολλαπλά οφέλη για την οικονοµική ανά-
πτυξη της.
Με τη Σύµβαση Μίσθωσης, ο Μισθωτής αναλαµβάνει

τις δαπάνες και φέρει τον κίνδυνο των έργων σε όλη τη
διάρκεια της σύµβασης. Οι σχετικές εργασίες εκτελού-
νται βάσει προγραµµάτων και προϋπολογισµού που υπο-



βάλλονται από το Μισθωτή στον Εκµισθωτή και εγκρίνο-
νται από τον τελευταίο. Ο Μισθωτής διαθέτει όλα τα α-
παιτούµενα για την έρευνα και εκµετάλλευση τεχνικά
µέσα, υλικά, προσωπικό και κεφάλαια για τα οποία φέρει
αποκλειστικά τον οικονοµικό κίνδυνο σε κάθε περίπτωση
και ειδικά σε περίπτωση που δεν ανακαλυφθεί εµπορικά
εκµεταλλεύσιµο κοίτασµα ή στην περίπτωση ανεπαρ-
κούς απόδοσης της παραγωγής σε κάποιο κοίτασµα. Σε
περίπτωση ανακάλυψης εµπορικά εκµεταλλεύσιµου κοι-
τάσµατος, ο Μισθωτής καθίσταται, από την γνωστοποίη-
ση της στον Εκµισθωτή, µισθωτής του δικαιώµατος εκµε-
τάλλευσης του κοιτάσµατος, υποχρεούµενος και δικαι-
ούµενος να παράγει από αυτό υδρογονάνθρακες και πα-
ραπροϊόντα αυτών και να τα διαθέτει προς ίδιον όφελος
είτε αυτούσια είτε κατόπιν επεξεργασίας που δεν περι-
λαµβάνει διύλιση, καταβάλλοντας στον Εκµισθωτή το
Μίσθωµα, καθώς και τον προβλεπόµενο φόρο. 
Η Σύµβαση Μίσθωσης έχει αρχική διάρκεια αφενός

µεν για την περίοδο ερευνών 7 έτη αφετέρου δε για την
περίοδο εκµετάλλευσης 25 έτη από την ηµεροµηνία ανα-
κάλυψης εµπορικά εκµεταλλεύσιµου κοιτάσµατος, ω-
στόσο η «ζωή» του έργου και τα οφέλη που απορρέουν
από αυτό για τη χώρα αναµένεται να διαρκέσουν και πέ-
ραν της ανωτέρω ορισθείσας διάρκειας. 
Τα έσοδα του Δηµοσίου από την εκµετάλλευση των υ-

δρογονανθράκων προέρχονται από τη φορολογία (20%
συν 5% περιφερειακός φόρος) και το Μίσθωµα. 
Σηµειωτέον, ότι το Μίσθωµα οφείλεται οπωσδήποτε

στο Δηµόσιο, ανεξάρτητα από την επίτευξη ή όχι κέρ-
δους από τον Μισθωτή, και συµφωνήθηκε σε ποσοστό
της αξίας των εξορυσσόµενων υδρογονανθράκων που
διαµορφώνεται βάσει του ύψους της παραγωγής, των
γεωγραφικών, γεωλογικών και λοιπών χαρακτηριστικών
της περιοχής, καθώς και του συντελεστή εσόδων και ε-
ξόδων.
Σε επίπεδο εθνικής οικονοµίας, τα αναµενόµενα οφέ-

λη πέρα από την αύξηση των δηµοσίων εσόδων, είναι
πολλαπλά και ουσιώδη: δηµιουργία νέων θέσεων εργα-
σίας, ενίσχυση της τοπικής οικονοµίας στην ευρύτερη
περιοχή των Ιωαννίνων µε την επιβολή περιφερειακού
φόρου, εξασφάλιση βιωσιµότητας του ασφαλιστικού µας
συστήµατος µέσω της δηµιουργίας Ταµείου Αλληλεγ-
γύης Γενεών.
Ειδικότερα, σπουδαίο όφελος από την υλοποίηση της

Σύµβασης Μίσθωσης στην εθνική οικονοµία – ιδίως στην
τοπική οικονοµία των περιφερειών στις οποίες ανήκουν
και οι τρεις περιοχές- αποτελεί η δηµιουργία όχι µόνο
νέων θέσεων εργασίας, αλλά ενός νέου τοµέα εθνικής
οικονοµίας εκ του οποίου θα προκύψει ανάγκη προµήθει-
ας προϊόντων και υπηρεσιών και εν τέλει αυξηµένη κα-
τανάλωση λόγω της πρόσθετης αγοραστικής δύναµης
των προσώπων που θα απασχοληθούν στην κατασκευή
και λειτουργία του έργου. Σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις,
για κάθε θέση εργασίας που θα δηµιουργείται στον κλά-
δο των υδρογονανθράκων, θα τριπλασιάζονται οι θέσεις
απασχόλησης στην ευρύτερη τοπική οικονοµία. 
Στην προς κύρωση Σύµβαση Μίσθωσης περιέχεται επί-

σης όρος, σύµφωνα µε τον οποίο ο Μισθωτής υποχρεού-
ται στην καταβολή συγκεκριµένου ποσού ετησίως, για
την εκπαίδευση και κατάρτιση στελεχιακού δυναµικού
της χώρας στον τοµέα υδρογονανθράκων.
Παράλληλα, από τα έσοδα τίθεται ως επιπλέον στόχος

η διάθεση µέρους αυτών για τη διεξαγωγή ερευνητικών

προγραµµάτων στην ενέργεια και στην αξιοποίηση του
ορυκτού µας πλούτου, ώστε να περιοριστεί η φυγή νέων
επιστηµόνων στο εξωτερικό.
Αξιοσηµείωτο επίσης είναι ότι το Ελληνικό Δηµόσιο

δεν επιµερίζεται τον κίνδυνο της επένδυσης, αφού το
κόστος των µελετών και διερευνητικών γεωτρήσεων βα-
ρύνει αποκλειστικά το Μισθωτή, υποχρεώνοντάς τον να
επενδύσει κατ’ ελάχιστον 30,9 εκατ. ευρώ. Από την άλ-
λη, τα έσοδα του Ελληνικού Δηµοσίου είναι εξασφαλι-
σµένα, αφού προβλέπεται ελάχιστο πρόγραµµα εργα-
σιών και οικονοµική δέσµευση µε έκδοση αντίστοιχης
εγγυητικής επιστολής. 
Ως προς το περιβάλλον, η Σύµβαση Μίσθωσης περι-

λαµβάνει ένα αυστηρό πλέγµα διατάξεων που διασφαλί-
ζει ότι η έρευνα και η εκµετάλλευση υδρογονανθράκων
θα εκτελεστεί µε απολύτως συµβατό περιβαλλοντικώς
τρόπο. Η Σύµβαση Μίσθωσης δεν προβλέπει ειδικές ευ-
νοϊκές ρυθµίσεις για περιβαλλοντικά ζητήµατα υπέρ του
Μισθωτή, γεγονός που συνεπάγεται την υποχρέωση του
Μισθωτή να συµµορφώνεται πλήρως µε το σύνολο της
εκάστοτε περιβαλλοντικής νοµοθεσίας, όχι µόνο της επί
του παρόντος ισχύουσας αλλά και της όποιας µελλοντι-
κής και αυστηρότερης.
Τέλος, η υπογραφή της παρούσας σύµβασης Μίσθω-

σης ενισχύει την εξωστρέφεια της χώρας µας στον το-
µέα της έρευνας και εκµετάλλευσης υδρογονανθράκων
στο µέλλον και αποτελεί µία δυναµική µορφή σύµπραξης
δηµοσίου και ιδιωτικού τοµέα. Είναι απτή απόδειξη της
εµπιστοσύνης σηµαντικών ξένων επενδυτών στο επεν-
δυτικό περιβάλλον, το οποίο στηρίζεται σε ένα σύγχρο-
νο, διαφανές, αποτελεσµατικό και ελκυστικό νοµοθετικό
πλαίσιο, ενώ παράλληλα επιτρέπει την εισαγωγή πολύτι-
µης επιστηµονικής και τεχνολογικής γνώσης µεγάλων
πετρελαϊκών εταιρειών σχετικά µε την έρευνα και εκµε-
τάλλευση υδρογονανθράκων.

B. ΤΑ ΚΥΡΙΑ ΣΗΜΕΙΑ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΜΙΣΘΩΣΗΣ

1) Το εισαγωγικό µέρος της σύµβασης περιλαµβάνει
ερµηνευτικούς κανόνες και εισάγει ορισµούς όρων που
θα χρησιµοποιηθούν εν συνεχεία στο κύριο τµήµα της
σύµβασης. 

2) Στο άρθρο 1 περιγράφεται το αντικείµενο της σύµ-
βασης, προβλέπεται ότι κάθε Συµµισθωτής ευθύνεται
αλληλεγγύως και εις ολόκληρον µε τους υπόλοιπους για
τις υποχρεώσεις του από τη Σύµβαση και ορίζονται τα
εξ’ αδιαιρέτου ποσοστά έκαστου Συµµισθωτή στα δικαι-
ώµατα που απορρέουν από τη Σύµβαση Μίσθωσης.

3) Στα άρθρα 2 και 3 ορίζεται η χρονική διάρκεια των 3
φάσεων του σταδίου ερευνών και περιγράφονται οι υπο-
χρεώσεις του Μισθωτή σε κάθε στάδιο. Οι 3 φάσεις του
σταδίου ερευνών εκτείνονται συνολικά σε 7 έτη. Οι πα-
ράγραφοι 2.2 και 2.3 περιγράφουν τους όρους υπό τους
οποίους δύνανται να παραταθεί το στάδιο ερευνών. Ο
Μισθωτής, προκειµένου να µεταβεί από µια φάση σε ε-
πόµενη, οφείλει να έχει εκτελέσει το ελάχιστο πρόγραµ-
µα εργασιών και να έχει προβεί στις ελάχιστες υποχρεω-
τικές δαπάνες που αντιστοιχούν στην κάθε φάση. Οι ε-
λάχιστες υποχρεώσεις δαπανών του Μισθωτή εξασφαλί-
ζονται µε τραπεζική εγγύηση, το ποσό της οποίας απο-
σβέννυται σταδιακά σε αντιστοιχία µε την εκπλήρωση
των υποχρεώσεων του Μισθωτή.

4) Το άρθρο 4 αναφέρεται στην τεχνική επιτροπή που
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συγκροτούν από κοινού το Δηµόσιο και ο Μισθωτής. Η ε-
πιτροπή έχει συµβουλευτικό ρόλο επί θεµάτων που ά-
πτονται του ετήσιου προγράµµατος εργασιών, του προ-
γράµµατος αποτίµησης και του προγράµµατος ανάπτυ-
ξης και παραγωγής ως προς ανακαλυφθέντα κοιτάσµα-
τα. 

5) Το άρθρο 5 περιγράφει τη διαδικασία µε βάση την ο-
ποία ο Μισθωτής υποβάλλει κάθε χρόνο πρόγραµµα ερ-
γασιών και προϋπολογισµό, τη διαδικασία αποδοχής του
από το Δηµόσιο και της τυχόν τροποποίησης ή αναθεώ-
ρησης αυτού.

6) Το άρθρο 6 καθορίζει τους όρους µε τους οποίους ο
Μισθωτής δικαιούται να παραιτηθεί από τα δικαιώµατα έ-
ρευνας επί του συνόλου της συµβατικής περιοχής ή τµή-
µατος αυτής. Ο Μισθωτής δύναται να παραιτηθεί από τα
δικαιώµατά του στο τέλος οποιασδήποτε φάσης, εάν έ-
χει εκπληρώσει τις ελάχιστες συµβατικές του υποχρεώ-
σεις, διαφορετικά ο Μισθωτής υποχρεούται να καταβά-
λει τη διαφορά κατά την οποία οι πραγµατικές του δαπά-
νες υπολείπονται των ελάχιστων υποχρεωτικών δαπα-
νών. Επιπλέον, το άρθρο 6 ορίζει την υποχρέωση του Μι-
σθωτή σε κάθε µετάβαση από µια φάση στην επόµενη να
επιστρέφει στο Δηµόσιο µέρος της συµβατικής περιο-
χής. 

7) Το άρθρο 7 καθορίζει τις ενέργειες και τις υποχρεώ-
σεις του Μισθωτή σε περίπτωση ανακάλυψης υδρογο-
νανθράκων στη συµβατική περιοχή. Ειδικότερα, καθορί-
ζονται η γνωστοποίηση που πρέπει να κάνει ο Μισθωτής
προς το Δηµόσιο µετά την ολοκλήρωση τυχόν προγράµ-
µατος αξιολόγησης της εµπορικής εκµεταλλευσιµότη-
τας του κοιτάσµατος (Πρόγραµµα Αποτίµησης) και οι λε-
πτοµέρειες κατάρτισης, υποβολής και έγκρισης προ-
γράµµατος ανάπτυξης και παραγωγής του κοιτάσµατος. 

8) Το άρθρο 8 ορίζει τα σχετικά µε τη διάρκεια του
σταδίου εκµετάλλευσης η οποία ξεκινά από τη γνωστο-
ποίηση της ανακάλυψης σύµφωνα µε το άρθρο 7 και
διαρκεί 25 έτη, µε δυνατότητα δύο παρατάσεων, πέντε
ετών έκαστη. Στο ίδιο άρθρο ρυθµίζεται η ευχέρεια του
Μισθωτή να παραιτηθεί των δικαιωµάτων του σε σχέση
µε µια περιοχή εκµετάλλευσης, καθώς και οι υποχρεώ-
σεις αποκατάστασης του περιβάλλοντος κατά την επι-
στροφή της εν λόγω περιοχής µετά τη λήξη του σταδίου
εκµετάλλευσης.

9) Το άρθρο 9 περιγράφει τις υποχρεώσεις και ευθύνες
του Μισθωτή έναντι του Δηµοσίου που συνδέονται µε
την εκτέλεση εργασιών στη συµβατική περιοχή κατά τη
διάρκεια της Σύµβασης Μίσθωσης.

10) Το άρθρο 10 περιέχει συνήθεις όρους σε συµβά-
σεις αποκλειστικότητας και αναγνωρίζονται τα δικαιώ-
µατα του Μισθωτή σε σχέση µε τη συµβατική περιοχή.

11) Το άρθρο 11 ρυθµίζει το ενδεχόµενο ανακάλυψης
κοιτάσµατος υδρογονανθράκων που εκτείνεται εκτός
των ορίων της συµβατικής περιοχής και εντός περιοχής
που έχει παραχωρηθεί από το Δηµόσιο σε έτερο ανάδο-
χο και επιβάλλει στο Μισθωτή την υποχρέωση από κοι-
νού µε τον έτερο ανάδοχο προγράµµατος ενοποίησης
της έρευνας και εκµετάλλευσης του κοιτάσµατος. Αντί-
στοιχα, σε περίπτωση που το κοίτασµα εκτείνεται εκτός
των ορίων της συµβατικής περιοχής εντός περιοχής που
δεν έχει παραχωρηθεί από το Δηµόσιο, ο Μισθωτής θα
καταρτίσει ενιαίο πρόγραµµα ανάπτυξης το οποίο θα υ-
ποβάλει στον αρµόδιο Υπουργό για τις δικές του ενέρ-
γειες.

12) Το άρθρο 12 επιβάλλει στο Μισθωτή υποχρεώσεις
τήρησης της περιβαλλοντικής νοµοθεσίας και θέτει υπο-
χρεώσεις σε σχέση µε την υποβολή περιβαλλοντικών εκ-
θέσεων και την αντιµετώπιση τυχόν ατυχηµάτων.

13) Το άρθρο 13 ορίζει τη µέθοδο υπολογισµού και τη
διαδικασία καταβολής του ετήσιου µισθώµατος από το
Μισθωτή στο Δηµόσιο, το οποίο κατ’ επιλογή του τελευ-
ταίου δύναται να καταβάλλεται είτε σε χρήµα είτε σε εί-
δος (εκ της παραγωγής).

14) Το άρθρο 14 ρυθµίζει θέµατα φορολογίας των Συµ-
µισθωτών και θέτει κανόνες υπολογισµού των εσόδων
και εξόδων της εκµετάλλευσης. Ο κάθε Συµµισθωτής υ-
πόκειται σε ειδικό φόρο εισοδήµατος µε συντελεστή εί-
κοσι τοις εκατό (20%), καθώς και σε περιφερειακό φόρο
µε συντελεστή πέντε τοις εκατό (5%), χωρίς καµία πρό-
σθετη τακτική ή έκτακτη εισφορά, τέλος ή άλλη επιβά-
ρυνση οποιασδήποτε φύσεως υπέρ του Δηµοσίου ή ο-
ποιουδήποτε τρίτου. Το φορολογικό καθεστώς της Σύµ-
βασης ρυθµίζεται αποκλειστικά από τις διατάξεις του άρ-
θρου 14 µε εξαίρεση τις περιπτώσεις που ρητά αναφέρο-
νται εκεί. 

15) Το άρθρο 15 ορίζει τα πρόσθετα (πλέον του µισθώ-
µατος που ορίζεται στο άρθρο 13) συµβατικά ανταλλάγ-
µατα που οφείλει να καταβάλει ο Μισθωτής προς το Δη-
µόσιο. Αυτά συνίστανται σε στρεµµατικές αποζηµιώσεις
που κλιµακώνονται κατά τη µετάβαση από µια φάση
στην επόµενη, σε µια εφάπαξ καταβολή κατά την υπο-
γραφή (signature bonus) και σε άλλες εφάπαξ καταβολές
που καθίστανται πληρωτέες και κλιµακώνονται σε συ-
νάρτηση µε την επίτευξη διαφόρων επιπέδων ηµερήσιας
παραγωγής. Με το ίδιο άρθρο ο Μισθωτής αναλαµβάνει
την υποχρέωση να προβαίνει σε συγκεκριµένες δαπάνες
για την εκπαίδευση και στη βελτίωση των επαγγελµατι-
κών δεξιοτήτων του τοπικά απασχολούµενου προσωπι-
κού.

16) Το άρθρο 16 θέτει τους κανόνες υπολογισµού της
αξίας των υδρογονανθράκων που παράγονται στο πλαί-
σιο της Σύµβασης Μίσθωσης. 

17) Το άρθρο 17 πραγµατεύεται θέµατα µέτρησης της
ποσότητας των παραγόµενων υδρογονανθράκων.

18) Το άρθρο 18 ορίζει ότι σε περιπτώσεις πολέµου, α-
πειλής πολέµου ή άλλης κατάστασης έκτακτης ανάγκης
το Δηµόσιο µπορεί να υποχρεώνει το Μισθωτή να πωλεί
τους παραγόµενους υδρογονάνθρακες κατά προτεραιό-
τητα στο Δηµόσιο και ρυθµίζει σχετικές λεπτοµέρειες.

19) Το άρθρο 19 καθορίζει τα αρχεία µε δεδοµένα και
πληροφορίες που οφείλει να τηρεί ο Μισθωτής, τους ό-
ρους µε τους οποίους παρέχεται πρόσβαση και δικαίωµα
χρήσης των ιδιόκτητων δεδοµένων του Μισθωτή στο Δη-
µόσιο και αντίστοιχα ρυθµίζει τους όρους χρήσης των
δεδοµένων που έχουν παραχθεί από το Δηµόσιο αναφο-
ρικά µε τη συµβατική περιοχή. Ρυθµίζονται επίσης θέµα-
τα εµπιστευτικότητας σε σχέση µε όλα τα παραπάνω δε-
δοµένα.

20) Το άρθρο 20 θέτει τους όρους και τις προϋποθέ-
σεις µε τους οποίους ο Μισθωτής ή ένας Συµµισθωτής
δύναται να µεταβιβάζει το σύνολο ή το µέρος των δικαι-
ωµάτων του από τη Σύµβαση Μίσθωσης και ειδικότερα
τις περιπτώσεις εκείνες όπου προϋπόθεση για το κύρος
µια τέτοιας µεταβίβασης είναι η προηγούµενη συναίνεση
του Δηµοσίου.

21) Το άρθρο 21 θέτει τους όρους και τη διαδικασία µε
τους οποίους το Δηµόσιο µπορεί να κηρύξει έκπτωτο το
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Μισθωτή σε περίπτωση παραβίασης από τον τελευταίο
των υποχρεώσεών του από τη Σύµβαση.

22) Το άρθρο 22 ορίζει τα δικαιώµατα του Δηµοσίου σε
περίπτωση περιέλευσης του Μισθωτή ή ενός Συµµισθω-
τή σε κατάσταση αφερεγγυότητας. 

23) Το άρθρο 23 ορίζει τη διαδικασία επίλυσης διαφο-
ρών που προκύπτουν σε σχέση µε τη Σύµβαση Μίσθω-
σης. Ανάλογα µε την περίπτωση, µια διαφορά µπορεί να
επιλύεται είτε από έναν Αποκλειστικό Εµπειρογνώµονα
είτε µε διαιτησία που διεξάγεται στην Ελλάδα.

24) Το άρθρο 24 επιβάλλει στα µέρη να συνεργάζονται
µε καλή πίστη και ορίζει ότι ο παράγων χρόνος είναι ου-
σιώδους σηµασίας για την εκτέλεση της σύµβασης.

25) Το άρθρο 25 ορίζει το δικαίωµα του Μισθωτή να
χρησιµοποιεί εργολάβους και υπεργολάβους, καθώς και
τις περιπτώσεις υποχρέωσης λήψης συναίνεσης του Δη-
µοσίου προ της σχετικής σύµβασης.

26) Το άρθρο 26 ορίζει τις περιπτώσεις και τις συνέπει-
ες επέλευσης γεγονότων ανωτέρας βίας.

27) Το άρθρο 27 ορίζει τις περιπτώσεις και τις προϋπο-
θέσεις βάσει των οποίων δύναται να αναστέλλονται οι υ-
ποχρεώσεις του Μισθωτή κατά το στάδιο ερευνών λόγω
καθυστερήσεων στην έκδοση διοικητικών αδειών πέραν
των νοµίµων προθεσµιών. 

28) Το άρθρο 28 ορίζει τον τρόπο επικοινωνίας των µε-
ρών στο πλαίσιο της σύµβασης.

29) Το άρθρο 29 ορίζει ότι για την τροποποίηση της
σύµβασης απαιτείται κύρωσή της µε νόµο πλην τροπο-
ποιήσεων που συνδέονται µε µεταβολές στα ποσοστά
των Συµµισθωτών και µεταβολή του Εντολοδόχου.

30) Το άρθρο 30 ορίζει ως εφαρµοστέο Δίκαιο το Ελ-
ληνικό και σε περίπτωση ανάγκης ερµηνείας της Σύµβα-
σης Μίσθωσης ως υπερισχύον το ελληνικό κείµενο της
Σύµβασης.

31) Το άρθρο 31 περιλαµβάνει όρους περί της ισχύος
και ενδεχόµενης ασυµφωνίας του κυρίου σώµατος της
Σύµβασης Μίσθωσης µε τα Παραρτήµατα αυτής.

32) Το άρθρο 32 καθορίζει ως ηµεροµηνία έναρξης της
ισχύος της Σύµβασης Μίσθωσης την ηµεροµηνία δηµοσί-
ευσης του κυρωτικού νόµου στην Εφηµερίδα της Κυβερ-
νήσεως.

33) Η Σύµβαση Μίσθωσης περιλαµβάνει επίσης έξι (6)
Παραρτήµατα, το περιεχόµενο των οποίων έχει ως εξής:
Το Παράρτηµα Α ορίζει τη συµβατική περιοχή µε παρα-
ποµπή σε στοιχειώδη ορθογώνια και το Παράτηµα Β πε-
ριέχει χάρτη της συµβατικής περιοχής. Το Παράρτηµα Γ
καθορίζει τη λογιστική διαδικασία τήρησης των λογαρια-
σµών εξόδων και εσόδων, διαδικαστικά θέµατα πληρω-
µών, αρχές οικονοµικής διαχείρισης, δικαιώµατα πρό-
σβασης και ελέγχου του Δηµοσίου στα βιβλία και στοι-
χεία του Μισθωτή και το περιεχόµενο ορισµένων δηλώ-
σεων και αναφορών που υποβάλλει ο Μισθωτής. Το Πα-
ράρτηµα Δ ορίζει τα στοιχεία και τις πληροφορίες που ο-
φείλει να υποβάλει ο Μισθωτής πριν την όρυξη γεωτρή-
σεως. Το Παράρτηµα Ε ορίζει τις απαιτήσεις ασφάλισης
που οφείλει να τηρεί ο Μισθωτής σε σχέση µε τις συµβα-
τικές εργασίες. Τέλος, το Παράρτηµα ΣΤ αποτελεί υπό-
δειγµα της εγγυητικής επιστολής που οφείλει να προ-
σκοµίσει ο Μισθωτής. 

Αθήνα, 21 Αυγούστου 2014 

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
ΚΑΙ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

Ευάγ. Βενιζέλος Γκ. Χαρδούβελης

ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ 
ΑΜΥΝΑΣ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

Δ. Αβραµόπουλος Ν. Δένδιας

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

Α. Ντινόπουλος Κ. Τασούλας

ΕΡΓΑΣΙΑΣ, ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΑΙ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ

ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ ΑΛΛΑΓΗΣ

Ι. Βρούτσης Ι. Μανιάτης

ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΚΑΙ ΑΙΓΑΙΟΥ

Μ. Βαρβιτσιώτης

ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ

Κύρωση της Σύµβασης Μίσθωσης µεταξύ της Ελληνι-
κής Δηµοκρατίας και των εταιρειών ENERGEAN OIL &
GAS – ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΙΓΑΙΟΥ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ Ε-
ΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ και
PETRA PETROLEUM INC. για την παραχώρηση του δι-
καιώµατος έρευνας και εκµετάλλευσης υδρογονανθρά-
κων στη χερσαία περιοχή των Ιωαννίνων

Άρθρο πρώτο
Κύρωση της Σύµβασης παραχώρησης

Κυρώνεται και αποκτά ισχύ νόµου η Σύµβαση µίσθω-
σης του δικαιώµατος έρευνας και εκµετάλλευσης υδρο-
γονανθράκων για τη χερσαία περιοχή των Ιωαννίνων,
που υπογράφηκε στον Αθήνα στις 14 Μαΐου 2014, µετα-
ξύ αφενός της Ελληνικής Δηµοκρατίας, νοµίµως εκπρο-
σωπούµενης από τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργει-
ας και Κλιµατικής Αλλαγής και αφετέρου 1) της εταιρεί-
ας µε την επωνυµία ENERGEAN OIL & GAS - ΕΝΕΡΓΕΙ-
ΑΚΗ ΑΙΓΑΙΟΥ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΠΑ-
ΡΑΓΩΓΗΣ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ και 2) της εταιρείας µε
την επωνυµία PETRA PETROLEUM INC., το κείµενο της
οποίας ακολουθεί στην ελληνική και αγγλική γλώσσα:
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Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

Αθήνα, 21 Αυγούστου 2014 

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ
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ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ 
ΑΜΥΝΑΣ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

Δ. Αβραµόπουλος Ν. Δένδιας

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

Α. Ντινόπουλος Κ. Τασούλας

ΕΡΓΑΣΙΑΣ, ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΑΙ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ

ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ ΑΛΛΑΓΗΣ

Ι. Βρούτσης Ι. Μανιάτης

ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΚΑΙ ΑΙΓΑΙΟΥ

Μ. Βαρβιτσιώτης

Αριθµ. 240/27/ 2014 

ΕΚΘΕΣΗ 
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους 
(άρθρο 75 παρ. 1 του Συντάγµατος) 

στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ε-
νέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής «Κύρωση της Σύµβα-
σης Μίσθωσης µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
των εταιρειών ENERGEAN OIL & GAS – ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ
ΑΙΓΑΙΟΥ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩ-
ΓΗΣ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ και PETRA PETROLEUM
INC. για την παραχώρηση του δικαιώµατος έρευνας και
εκµετάλλευσης υδρογονανθράκων στη χερσαία περιο-
χή των Ιωαννίνων» 

Α. Με το υπόψη σχέδιο νόµου, προτείνεται προς κύρω-
ση η ανωτέρω Σύµβαση Μίσθωσης, που υπεγράφη στην
Αθήνα την 14.5.2014. Ειδικότερα: 
Ι. Με το άρθρο πρώτο, κυρώνεται και αποκτά ισχύ νό-

µου η Σύµβαση Μίσθωσης του δικαιώµατος έρευνας και
εκµετάλλευσης υδρογονανθράκων για τη χερσαία πε-

ριοχή των Ιωαννίνων, µεταξύ αφενός της Ελληνικής Δη-
µοκρατίας (εφεξής Εκµισθωτής) νοµίµως εκπροσωπού-
µενης από τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής (ΥΠΕΚΑ) και αφετέρου: 1) της εται-
ρείας µε την επωνυµία ENERGEAN OIL & GAS – ΕΝΕΡ-
ΓΕΙΑΚΗ ΑΙΓΑΙΟΥ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ και 2) της εταιρείας
µε την επωνυµία PETRA PETROLEUM INC. (εφεξής
Συµµισθωτές και από κοινού Μισθωτής). 
Συγκεκριµένα, οι Συµβαλλόµενοι συµφώνησαν τα ακό-

λουθα: 
- Δίδονται οι έννοιες των όρων, που χρησιµοποιούνται

στην κυρούµενη Σύµβαση και οι αναγκαίοι ερµηνευτικοί
κανόνες, για την εφαρµογή της, µε τις διατάξεις της ο-
ποίας προβλέπονται, µεταξύ άλλων, τα εξής: 

1. Καθορίζεται το αντικείµενο της εν λόγω Σύµβασης
και ορίζεται ότι: 
α. Το Δηµόσιο, ως Εκµισθωτής παραχωρεί στο Μισθω-

τή, σύµφωνα µε τους προβλεπόµενους όρους και προϋ-
ποθέσεις, αποκλειστικά δικαιώµατα για την εκτέλεση
Εργασιών Πετρελαίου στη Συµβατική Περιοχή. 
β. Οι δαπάνες και ο κίνδυνος της διεξαγωγής Εργα-

σιών Πετρελαίου βαρύνουν αποκλειστικά το Μισθωτή, ο
οποίος δεν έχει οποιοδήποτε δικαίωµα να ανακτήσει τις
εν λόγω δαπάνες ή µέρος αυτών από τον Εκµισθωτή,
παρά µόνο στις προβλεπόµενες στη Σύµβαση περιπτώ-
σεις. 
γ. Κάθε Συµµισθωτής ευθύνεται αλληλεγγύως και εις

ολόκληρον για τις υποχρεώσεις του Μισθωτή και των άλ-
λων Συµµισθωτών που πηγάζουν από τη Σύµβαση έναντι
του Εκµισθωτή και κατέχει εξ αδιαιρέτου το οριζόµενο
ποσοστό (80% και 20%, αντίστοιχα για κάθε Συµµισθω-
τή) σε όλα τα δικαιώµατα που απορρέουν από αυτή. 

(άρθρο 1) 
2.α. Το Βασικό Στάδιο Ερευνών διαρκεί επτά (7) έτη

και διαιρείται σε τρεις διαδοχικές ερευνητικές Φάσεις,
µπορεί δε να παρατείνεται σύµφωνα µε τα προβλεπόµε-
να στις διατάξεις του νόµου Περί Υδρογονανθράκων.

(άρθρο 5 παρ. 3 και 4, ν. 2289/1995)
β. Περιγράφονται αναλυτικά οι δεσµεύσεις του Μισθω-

τή για εργασίες έρευνας σε κάθε Φάση, οι οποίες (δε-
σµεύσεις) συνίστανται, µεταξύ άλλων, στην εκτέλεση
Προγράµµατος Ελάχιστων Εργασιών και στην Υποχρέω-
ση Ελάχιστης Δαπάνης (30,9 εκατ. ευρώ συνολικά), µε
την παροχή των σχετικών Τραπεζικών Εγγυήσεων, ε-
ντός της οριζόµενης προθεσµίας. (άρθρα 2-3)

3.α. Προβλέπεται η σύσταση, από τον Εκµισθωτή και
τον Μισθωτή, Τεχνικής Συµβουλευτικής Επιτροπής, που
συγκροτείται από κοινού και αποτελείται από έξι (6) µέ-
λη.
β. Καθορίζονται οι αρµοδιότητες και ο τρόπος λειτουρ-

γίας αυτής.
γ. Παρέχεται το δικαίωµα στον Εκµισθωτή και στον Μι-

σθωτή να καλούν οποιονδήποτε πραγµατογνώµονα στις
συνεδριάσεις της επιτροπής, για παροχή συµβουλών επί
θεµάτων τεχνικής φύσεως.

(άρθρο 4) 
4.α. Ο Μισθωτής υποχρεούται να καταρτίσει και να υ-

ποβάλει προς έγκριση στον Εκµισθωτή Ετήσιο Πρόγραµ-
µα Εργασιών και Προϋπολογισµό, σύµφωνα µε την ορι-
ζόµενη διαδικασία. 
β. Παρέχεται το δικαίωµα στο Μισθωτή να παραιτηθεί

από τα δικαιώµατα έρευνας σε ολόκληρη τη Συµβατική
Περιοχή ή τµήµα αυτής, κατά τα ειδικότερα οριζόµενα
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και εφόσον καταβάλλει τα προβλεπόµενα ποσά, κατά
περίπτωση. Ο Εκµισθωτής, δικαιούται να επιδιώξει την
κατάπτωση τυχόν ποσού που είναι απαιτητό, από τη σχε-
τική Τραπεζική Εγγύηση.

- Ο Μισθωτής µπορεί, επίσης, να παραιτηθεί από τα δι-
καιώµατά του, αζηµίως, στο τέλος οποιασδήποτε Φάσης
του Βασικού Σταδίου Ερευνών, εάν έχει εκπληρώσει ό-
λες τις συµβατικές υποχρεώσεις έως το τέλος της Φά-
σης αυτής.

- Περαιτέρω, καθορίζονται οι υποχρεώσεις του Μισθω-
τή πριν την παραίτηση ή την επιστροφή οποιασδήποτε
Συµβατικής περιοχής (καθαρισµό Περιοχής κ.λπ.).

(άρθρα 5 και 6) 
5.α. Προσδιορίζονται οι υποχρεώσεις του Μισθωτή, σε

περίπτωση που προβεί σε Ανακάλυψη Υδρογοναθράκων
στη Συµβατική Περιοχή. 

- Μεταξύ άλλων, καταρτίζει Πρόγραµµα Ανάπτυξης και
Παραγωγής, το οποίο εγκρίνεται από τον Εκµισθωτή
σύµφωνα µε την προβλεπόµενη διαδικασία. Σε περίπτω-
ση, πάντως, διαφωνίας, τα επίµαχα θέµατα παραπέµπο-
νται σε Αποκλειστικό Εµπειρογνώµονα προς διευθέτη-
ση, η γνώµη του οποίου είναι δεσµευτική για τα µέρη, µε
οριζόµενα αποτελέσµατα. 
β. Η διάρκεια του Σταδίου Εκµετάλλευσης για κάθε

Περιοχή Εκµετάλλευσης, ορίζεται σε εικοσι πέντε (25)
έτη, από την ηµεροµηνία γνωστοποίησης για την εµπορι-
κή εκµετάλλευση της Ανακάλυψης, η οποία µπορεί να
παρατείνεται για δύο ακόµη πενταετίες, σύµφωνα µε τα
προβλεπόµενα στο νόµο Περί Υδρογονανθράκων.

(άρθρο 5 παρ. 13, ν. 2289/1995)
γ. Παρέχεται η δυνατότητα στο Μισθωτή να παραιτη-

θεί οποτεδήποτε και άνευ όρων από τα δικαιώµατα προς
εκµετάλλευση για µία ή περισσότερες ή για το σύνολο
της Περιοχής Εκµετάλλευσης, κατά τα ειδικότερα οριζό-
µενα. Η εν λόγω παραίτηση δεν γεννά οποιοδήποτε δι-
καίωµα του Μισθωτή να εγείρει κατά του Εκµισθωτή α-
ξιώσεις για δαπάνες ή ζηµίες.
δ. Με τη λήξη του Σταδίου Εκµετάλλευσης σε οποια-

δήποτε Περιοχή Εκµετάλλευσης, αυτή επανέρχεται ε-
λεύθερη και καθαρή στο Δηµόσιο, σύµφωνα µε την ορι-
ζόµενη διαδικασία. 

- Προς τούτο, προβλέπεται η συγκρότηση Επιτροπής
για την Αποµάκρυνση και Διάθεση Εγκαταστάσεων, η ο-
ποία εξετάζει τα συναφή θέµατα (νοµικά, φορολογικά,
τεχνικά κ.λπ.). Τα έξοδα της Επιτροπής αυτής καταβάλ-
λονται από το Μισθωτή. 
ε. Περιγράφονται οι υποχρεώσεις και τα δικαιώµατα

του Μισθωτή κατά την εκτέλεση Εργασιών Πετρελαίου
στη Συµβατική Περιοχή. 

- Μεταξύ άλλων, ορίζεται ότι, ο Μισθωτής:
i) λαµβάνει όλα τα µέτρα για τον έλεγχο και την απο-

τροπή κάθε µορφής απώλειας ή σπατάλης Υδρογοναν-
θράκων, καθώς και όλα τα προληπτικά µέτρα για την α-
ποτροπή πυρκαγιών, τη σπατάλη νερού κ.λπ., κατά την
διάρκεια των εργασιών,

ii) συνοµολογεί και διατηρεί ασφαλιστική κάλυψη για
τις Εργασίες Πετρελαίου κατά τα ειδικότερα οριζόµενα
και προσκοµίζει τα σχετικά πιστοποιητικά στον Εκµισθω-
τή, το ίδιο δε απαιτεί από τους εργολάβους και υπεργο-
λάβους του, 

iii) αποζηµιώνει, υπερασπίζεται και απαλλάσσει τον
Εκµισθωτή έναντι πάσης φύσεως αξίωσης, αποθετικής
ζηµίας και αποζηµίωσης, συµπεριλαµβανοµένων, ενδει-

κτικά, αξιώσεων για απώλεια ή ζηµία περιουσίας, σωµα-
τική βλάβη ή θάνατο φυσικών προσώπων ή ζηµία στο πε-
ριβάλλον που προκλήθηκε ή προήλθε από τη διενέργεια
Εργασιών Πετρελαίου που εκτελέσθηκαν από ή για λο-
γαριασµό του Μισθωτή, υπό τον όρο ότι ο Μισθωτής δεν
θα ευθύνεται έναντι του Εκµισθωτή για οποιαδήποτε α-
ποθετική ζηµία, αξίωση, ζηµία ή σωµατική βλάβη που
προκλήθηκε ή προήλθε από πράξη εξ αµελείας ή δόλου
του προσωπικού του Εκµισθωτή ή από ενέργειες κατ’ ε-
ντολή του Εκµισθωτή. 
στ. Καθορίζονται οι ενέργειες και οι υποχρεώσεις του

Μισθωτή, σε περίπτωση που ένα Κοίτασµα Υδρογοναν-
θράκων εκτείνεται πέρα από τα όρια της Συµβατικής Πε-
ριοχής του Μισθωτή σε συµβατική περιοχή άλλου µισθω-
τή ή σε περιοχή που ο Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγης έχει αποκλειστικά το δι-
καίωµα έρευνας και εκµετάλλευσης. 
ζ. Καθορίζονται, επίσης, οι υποχρεώσεις του Μισθωτή

όσον αφορά στην τήρηση της σχετικής νοµοθεσίας για
διασφάλιση της προστασίας του περιβάλλοντος (µελέ-
τες περιβαλλοντικών επιπτώσεων, έγκριση περιβαλλο-
ντικών όρων κ.λπ.). (άρθρα 7-12) 

6. Προσδιορίζεται αναλυτικά ο τρόπος υπολογισµού
και η διαδικασία καταβολής του Μισθώµατος, που υπο-
χρεούται να καταβάλλει ο Μισθωτής στον Εκµισθωτή,
για όλους τους Παραχθέντες και Διασωθέντες Υδρογο-
νάνθρακες και τα Παραπροϊόντα αυτών στη Συµβατική
Περιοχή. 

- Ο Εκµισθωτής δικαιούται να επιλέξει, κατά την από-
λυτη διακριτική του ευχέρεια, να λάβει το Μίσθωµα σε
είδος ή σε χρήµα ή σε έναν συνδυασµό και των δύο, α-
ναφορικά µε οποιοδήποτε Ηµερολογιακό Έτος. 

(άρθρο 13) 
7. Καθορίζεται ρητά το φορολογικό καθεστώς που διέ-

πει την κυρούµενη Σύµβαση, ενώ θεσπίζονται αποκλί-
σεις από συγκεκριµένες διατάξεις του ν. 2289/1995. Ει-
δικότερα προβλέπονται τα εξής: 
α. Ο κάθε Συµµισθωτής υπόκειται σε ειδικό φόρο εισο-

δήµατος µε συντελεστή είκοσι τοις εκατό (20%), καθώς
και σε περιφερειακό φόρο µε συντελεστή πέντε τοις ε-
κατό (5%), χωρίς καµία πρόσθετη τακτική ή έκτακτη ει-
σφορά, τέλος ή άλλη επιβάρυνση οποιασδήποτε φύσεως
υπέρ του Δηµοσίου ή οποιουδήποτε τρίτου. Ο φόρος επι-
βάλλεται επί του προκύπτοντος από τις συµβατικές ερ-
γασίες του κάθε Συµµισθωτή καθαρού φορολογητέου ει-
σοδήµατός του, όπως αυτό καθορίζεται, ειδικότερα: 

- Ο κάθε Συµµισθωτής έχει αλληλεγγύως και εις ολό-
κληρο ευθύνη για τον οφειλόµενο από τους υπόλοιπους
Συµµισθωτές φόρο εισοδήµατος. Με την επιβολή αυτού
του φόρου εξαντλείται κάθε φορολογική υποχρέωση
του κάθε Συµµισθωτή και των µετόχων/εταίρων/µελών
αυτού ως προς τα κέρδη που προκύπτουν από τις συµβα-
τικές εργασίες του. 

- Η απόδοση του οφειλόµενου φόρου γίνεται εφάπαξ.
Κατά παρέκκλιση των διατάξεων του Κώδικα Φορολο-
γίας Εισοδήµατος και του Κώδικα Φορολογικών Διαδικα-
σιών, ο κάθε Συµµισθωτής απαλλάσσεται της προκατα-
βολής φόρου εισοδήµατος για το φόρο που αναλογεί
στα εισοδήµατα που προκύπτουν από τις Συµβατικές ερ-
γασίες του. 
β. Οι συµβάσεις των δανείων ή πιστώσεων που παρέ-

χονται στον κάθε Συµµισθωτή από τράπεζες ή πιστωτι-
κούς οργανισµούς ή πάσης φύσεως νοµικά πρόσωπα για
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να εκτελεσθούν οι συµβατικές εργασίες έρευνας και εκ-
µετάλλευσης υδρογονανθράκων, οι τόκοι και η εξόφλη-
σή τους, καθώς και οι ταµειακές καταβολές που παρέχο-
νται από τον κάθε Συµµισθωτή στο Διαχειριστή, απαλ-
λάσσονται αντικειµενικά από κάθε γενικό ή ειδικό, τακτι-
κό ή έκτακτο φόρο, τέλος, τέλος χαρτοσήµου, δικαίωµα,
τακτική ή έκτακτη εισφορά, κράτηση και γενικά από κάθε
οικονοµικό βάρος υπέρ του Δηµοσίου και κάθε τρίτου,
πλην της εισφοράς του ν. 128/1975. 

- Οι τόκοι των παραπάνω δανείων και πιστώσεων δεν
απαλλάσσονται από το φόρο εισοδήµατος. 
γ. Αναφορικά µε τον ΦΠΑ, εφαρµόζονται οι διατάξεις

του Κώδικα ΦΠΑ (ν. 2859/2000) όπως ισχύει. 
δ. Οι ανωτέρω διατάξεις εφαρµόζονται κατά παρέκκλι-

ση των διατάξεων του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος
(ν. 4172/2013), ο οποίος εφαρµόζεται µόνο για τα ζητή-
µατα που δεν ρυθµίζονται ειδικότερα από τη Σύµβαση.
ε. Ο Κώδικας διατάξεων φορολογίας κληρονοµιών,

δωρεών, γονικών παροχών και κερδών από τυχερά παί-
γνια (ν. 2961/2001), εφαρµόζεται εφόσον συντρέχουν οι
προϋποθέσεις εφαρµογής του. (άρθρο 14) 

8.α. Καθορίζονται οι αποζηµιώσεις και τα πρόσθετα α-
νταλλάγµατα, που καταβάλλει ο Μισθωτής στον Εκµι-
σθωτή (πλέον του ετήσιου Μισθώµατος), στα οποία περι-
λαµβάνονται:

i) στρεµµατικές αποζηµιώσεις, οι οποίες καταβάλλο-
νται ανά τετραγωνικό χιλιόµετρο της Συµβατικής Περιο-
χής ετησίως, κατά τη διάρκεια του Σταδίου Ερευνών και
κλιµακώνονται κατά τη µετάβαση από µια Φάση στην ε-
πόµενη και κατά τη διάρκεια όλων των Φάσεων του Στα-
δίου Εκµετάλλευσης,

ii) πρόσθετο αντάλλαγµα ύψους 500.000 ευρώ, για την
υπογραφή της Σύµβασης, το οποίο καταβάλλεται, εντός
της οριζόµενης προθεσµίας, 

iii) εφάπαξ πρόσθετο αντάλλαγµα, µε βάση τη συνολι-
κή παραγωγή από τη Συµβατική Περιοχή, που καταβάλ-
λεται κατά το Στάδιο Εκµετάλλευσης, σύµφωνα µε τα ει-
δικότερα οριζόµενα. 

- Οι στρεµµατικές αποζηµιώσεις και τα πρόσθετα α-
νταλλάγµατα δεν περιλαµβάνονται στις Σωρευµένες Συ-
νολικές Εκροές για τον υπολογισµό του Μισθώµατος.
β. Ο Μισθωτής συµβάλλει στην εκπαίδευση και στη

βελτίωση των επαγγελµατικών δεξιοτήτων του τοπικά α-
πασχολούµενου προσωπικού και καταβάλλει προς τού-
το, ετησίως συγκεκριµένα ποσά, που κλιµακώνονται
σταδιακά από το Στάδιο Ερευνών στο Στάδιο Εκµετάλ-
λευσης και µπορεί να ανέλθουν στις 100.000 ευρώ ετη-
σίως. 
γ. Όλες οι πληρωµές που καταβάλλει ο Μισθωτής

στον Εκµισθωτή βάσει της Σύµβασης πραγµατοποιού-
νται χωρίς οποιαδήποτε παρακράτηση, συµπεριλαµβανο-
µένων, χωρίς περιορισµό, οποιασδήποτε παρακράτησης
λόγω απαιτήσεων, ανταπαιτήσεων ή συµψηφισµού.

(άρθρο 15) 
9.α. Ρυθµίζονται θέµατα αναφορικά µε τον προσδιορι-

σµό της αξίας των Παραχθέντων και Διασωθέντων Υ-
δρογονανθράκων (Αργό Πετρέλαιο, Φυσικό Αέριο κ.λπ.)
και τις µεθόδους µέτρησης αυτών και των Παραπροϊό-
ντων τους. 
β. Σε περίπτωση πολέµου, απειλής πολέµου ή άλλης

κατάστασης έκτακτης ανάγκης, ο Μισθωτής υποχρεού-
ται να πωλεί στον Εκµισθωτή, µετά από αίτηµα του Δη-
µοσίου, το σύνολο ή καθορισµένο µέρος της ποσότητας
του µεριδίου του επί της παραγωγής Υδρογονανθράκων

και Παραπροϊόντων στην Περιοχή Εκµετάλλευσης, για
την ικανοποίηση εγχώριων αναγκών.  (άρθρα 16-8) 

10. Περιλαµβάνονται ρυθµίσεις, σχετικά µε:
α. την υποχρέωση του Μισθωτή να τηρεί και να διαχει-

ρίζεται αρχεία, αναφορές και δεδοµένα και να επιτρέπει
στους εκπροσώπους του Εκµισθωτή να επιθεωρούν τις
Εργασίες Πετρελαίου στη Συµβατική Περιοχή, 
β. τη δυνατότητα του Μισθωτή να µεταβιβάσει εν όλω

ή εν µέρει, τα συµβατικά του δικαιώµατα και υποχρεώ-
σεις σε Ανεξάρτητο Τρίτο, 
γ. τις υποχρεώσεις του Μισθωτή έναντι του Εκµισθωτή

σε περίπτωση παραβίασης της Σύµβασης (π.χ. αποζηµίω-
ση για απώλεια ή ζηµία) και τη δυνατότητα του Εκµισθω-
τή να κηρύξει το Μισθωτή έκπτωτο των δικαιωµάτων
του, 
δ. τα δικαιώµατα του Εκµισθωτή σε περίπτωση αφε-

ρεγγυότητας του Μισθωτή, 
ε. τη διευθέτηση των αναφυοµένων από τη Σύµβαση

διαφορών µεταξύ Μισθωτή και Εκµισθωτή, µε Αποκλει-
στικό Εµπειρογνώµονα, κατ’ επιλογή του Εκµισθωτή ή
µε διαιτησία, 
στ. τη συνεργασία των Μερών (Εκµισθωτή – Μισθωτή)

για την αποτελεσµατική επίτευξη των σκοπών της Σύµ-
βασης, 
ζ. το δικαίωµα του Μισθωτή να χρησιµοποιεί εργολά-

βους και αυτοί υπεργολάβους, για την εκτέλεση της
Σύµβασης και την υποχρέωσή του για εκπαίδευση του
προσωπικού που απασχολεί, εντός των συµφωνηθέντων
σχετικών εξόδων,
η. τις ενέργειες στις οποίες προβαίνουν τα Μέρη σε

περίπτωση ανωτέρας βίας και κατά τη διάρκεια περιόδου
Αναστολής του Σταδίου Ερευνών, 
θ. τον τρόπο επικοινωνίας των Μερών κ.λπ..

(άρθρα 19-28) 
11. Ρυθµίζονται ζητήµατα που αφορούν στη διαδικα-

σία τροποποίησης της Σύµβασης, τη σχέση της µε άλλα
νοµικά κείµενα κ.λπ..  (άρθρα 29-31) 
ΙΙ. Προσαρτώνται έξι (6) Παραρτήµατα, τα οποία απο-

τελούν αναπόσπαστο τµήµα της υπό κύρωση Σύµβασης
µε το οριζόµενο περιεχόµενο (καθορισµός της Συµβατι-
κής Περιοχής, θέµατα λογιστικής διαδικασίας, ασφαλι-
στικής κάλυψης κ.λπ.). 
ΙΙΙ. Με το άρθρο δεύτερο, σε συνδυασµό µε το άρθρο

32 της Σύµβασης, καθορίζεται ο χρόνος έναρξης ισχύος
αυτής και του υπό ψήφιση νόµου. 

Β. Από τις προτεινόµενες διατάξεις, προκαλούνται τα
ακόλουθα οικονοµικά αποτελέσµατα: 

Ι. Επί του Κρατικού Προϋπολογισµού

1. Ενδεχόµενη δαπάνη, κατά το µέρος που αναλογεί
στη χώρα µας, από την καταβολή αµοιβής στον Αποκλει-
στικό Εµπειρογνώµονα, που θα οριστεί για την επίλυση
τυχόν διαφορών µεταξύ των Συµβαλλοµένων ή για την
κάλυψη των εξόδων διαιτησίας, σε περίπτωση που δεν ε-
πιτευχθεί σχετική συµφωνία.      (άρθρα 7 παρ.7.8 και 23)

2. Ετήσια αύξηση δηµοσίων εσόδων, από την είσπραξη
των προβλεπόµενων στρεµµατικών αποζηµιώσεων, οι ο-
ποίες καταβάλλονται τόσο κατά το Στάδιο Ερευνών όσο
και κατά το Στάδιο Εκµετάλλευσης και κλιµακώνονται
κατά τη µετάβαση από µια φάση στην επόµενη. 

(άρθρο 15 παρ.15.1) 
3. Εφάπαξ αύξηση δηµοσίων εσόδων, ύψους 500.000
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ευρώ, από την είσπραξη πρόσθετου ανταλλάγµατος, για
την υπογραφή της Σύµβασης, το οποίο καταβάλλεται
στον Εκµισθωτή εντός της οριζόµενης προθεσµίας. 

(άρθρο 15 παρ.15.2α)
4. Μελλοντική ενδεχόµενη ετήσια αύξηση δηµοσίων ε-

σόδων, από την είσπραξη:
α) του προβλεπόµενου Μισθώµατος για όλους τους

Παραχθέντες και Διασωθέντες Υδρογονάνθρακες και τα
Παραπροϊόντα αυτών στη Συµβατική Περιοχή, 
(άρθρο 13 παρ.13.1)
β) του ειδικού φόρου εισοδήµατος (20%), που θα κατα-

βάλλει κάθε Συµµισθωτής, κατά το Στάδιο Εκµετάλλευ-
σης. (άρθρο 14 παρ.14.1)

5. Μελλοντική ενδεχόµενη αύξηση δηµοσίων εσόδων,
από την είσπραξη πρόσθετου ανταλλάγµατος, µε βάση
τη συνολική παραγωγή από τη Συµβατική Περιοχή, που
καταβάλλεται κατά το Στάδιο Εκµετάλλευσης. 

(άρθρο 15 παρ.15.2β, γ, δ)

ΙΙ. Επί του προϋπολογισµού των οικείων Ο.Τ.Α. (Φορείς
της Γενικής Κυβέρνησης) 

Μελλοντική ενδεχόµενη ετήσια αύξηση εσόδων, από
την είσπραξη του προβλεπόµενου περιφερειακού φόρου
(5%), που θα καταβάλλει ο Μισθωτής κατά το Στάδιο Εκ-
µετάλλευσης. (άρθρο 14 παρ.14.1)

Αθήνα, 25 Αυγούστου 2014 

Η Γενική Διευθύντρια κ.α.α. 

Ελισάβετ Μαυρίδου

ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
(άρθρο 75 παρ. 3 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου «Κύρωση της Σύµβασης Μίσθωσης
µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας και των εταιρειών
ENERGEAN OIL & GAS – ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΙΓΑΙΟΥ ΑΝΩ-
ΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΥΔΡΟΓΟ-
ΝΑΝΘΡΑΚΩΝ και PETRA PETROLEUM INC. για την πα-
ραχώρηση του δικαιώµατος έρευνας και εκµετάλλευ-
σης υδρογονανθράκων στη χερσαία περιοχή των Ιωαν-
νίνων» 

Από τις διατάξεις του προτεινόµενου νοµοσχεδίου,
προκαλείται σε βάρος του Κρατικού Προϋπολογισµού,
ενδεχόµενη δαπάνη, κατά το µέρος που αναλογεί στη
χώρα µας, από την καταβολή αµοιβής στον Αποκλειστικό
Εµπειρογνώµονα, που θα οριστεί για την επίλυση τυχόν
διαφορών µεταξύ των Συµβαλλοµένων ή για την κάλυψη
των εξόδων διαιτησίας, σε περίπτωση που δεν επιτευ-
χθεί σχετική συµφωνία. (άρθρα 7 παρ.7.8 και 23)
Η ανωτέρω δαπάνη θα καλύπτεται από τις πιστώσεις

του Κρατικού Προϋπολογισµού.
Αθήνα, 25 Αυγούστου 2014 

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

ΚΑΙ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ 
ΑΛΛΑΓΗΣ

Γκ. Χαρδούβελης Ι. Μανιάτης
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